

围绕中心服务大局 凝心聚力助推发展

——2020年市政协工作回顾

□本报记者 徐 静

2020年是全面建成小康社会、“十三五”规划收官之年。过去一年来，面对新冠肺炎疫情带来的严峻挑战，面对国内外形势的风云变幻，市政协常委会紧紧依靠和团结带领全体政协委员，牢牢把握团结和民主两大主题，紧紧围绕全市工作大局，认真履职尽责，展现了新时代人民政协事业发展的新气象，为全市夺取疫情防控和经济社会发展双胜利、开创高质量建设“两地两城”新局面作出了积极贡献。



积极投身疫情防控，彰显政协责任担当

新冠肺炎疫情发生以来，市政协积极参与、主动作为，第一时间向全体委员发出倡议，动员社会各界、广大政协委员扛起疫情防控政治责任。

坚守一线战疫情。政协委员中的医务工作者冲锋在前，广大政协委员积极捐款捐物，生产防疫物资的委员企业开足马力，政协机关干部参与社区联防联控，用实际行动参与救治病人、社区防控、捐款捐物、供应保障、复工复产等工作，涌现出一大批先进典型。在先后组织的两轮捐款捐物中，政协委员、委员企业和政协机关干部共计捐款捐物约860万元。

全力助推复工复产。第一时间走访委员企业60多家，收集汇总企业遇到的问题46条、意见建议32条，及时整理上报，得到市委、市政府肯定。开通社情民意“绿色通道”，一批反映及时、科学理性、务实管用的意见建议得到重视采纳。

主动建言卫生事业。针对疫情防控中太仓公共卫生体系建设暴露的短板弱项，市政协开展主席会议专题视察，围绕推进三级公共卫生体系建设、加强公共卫生人才培养、完善应急物资保供等方面，积极建言献策。

强化党建品牌引领，推动工作提质增效

过去一年来，市政协以新理论强化思想根基。通过政协党组理论学习中心组学习、常委会专题学习、界别组学习、“政协大讲堂”等形式，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、中共十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神。引导政协各参加单位和全体委员，深化对新时代人民政协新方位、新任务、新要求的把握，打牢团结奋斗的共同思想政治基础。

以新制度深化全面领导。坚持党对政协工作的全面领导，完善重要工作及时报告、重大事项及时反映、重要议题及时沟通等制度，确保政协工作始终沿着

正确方向前进。出台《关于开展“党建引领，凝聚共识”行动方案》等4份文件，构建政协系统党的建设“1+4”工作制度体系，推动政协党建工作与业务工作融合发展。

以新载体深化组织保障。探索政协系统党的组织建设，以政协各委室为牵引，在联系的镇、区（街道）政协工委和界别小组的中共党员委员中，分别成立7个功能型行动支部——“同心行”党支部。健全完善党内外挂钩联系制度，实现了政协党的组织对中共共产党员、政协党的工作对全体政协委员的两个全覆盖。

聚焦中心建言咨政，全力助推高质量发展

人民政协作为我国社会主义协商民主的重要渠道，具有先天的制度优势、组织优势、智力优势、站位优势。如何更充分发挥政协的专门协商机构作用，专出特色、专出水平、专出成效，对于新时代加强和改进人民政协工作具有重要意义。县级政协处在协商民主的第一线、社会治理的第一线，直接面对基层群众，在推进协商民主的进程中具有不可替代的重要作用。

过去一年来，市政协聚焦中心大局，发挥专门协商机构作用。选准重点课题，推动与政府协商机制化。年初制定协商计划并上报市委专题审定，明确协商内

容、协商时间和出席领导，将“软任务”变成“硬约束”。围绕“十四五”规划编制、“文化太仓”建设，以政协常委会议的形式与市政府开展专题协商。聚焦科创载体培育、教育人才队伍建设等主题，以主席会议的形式与市政府进行专题协商。协商成果分别以《建议案》和《社情民意专报》等形式报送市委、市政府，市委、市政府主要领导多次作出重要批示，相关建议得到有关部门的积极采纳。

同时，市政协依托调研视察，实现与部门协商常态化。办好“政协大家谈”活动，促进政协协商品牌化。探索政协智库建设，确保协商建言专业化。

过去一年来，市政协按照省政协统一部署，对长江沿岸生态大保护开展联动民主监督，助力沿江生态修复、产业升级和绿色发展。与苏州市政协开展安全生产联动民主监督，形成苏州、太仓、镇区（街道）三级联动的立体化监督体系，助推全市安全生产工作向纵深发展。围绕垃圾分类全覆盖、异地就医结算、市区停车设施、供水安

全保障等主题，以主席会议的形式听取部门通报并开展专项民主监督，积极推动全市重大工作落实和民生热点难点问题解决。

市政协十四届四次会议以来共收到并立案提案166件，《关于促进我市护理人员市场培育的建议》等12件提案被确定为重点提案。健全重点提案督办制度，召开各类

提案督办会议10余次，市委、市政府主要领导分别对《关于打造老城厢特色文化街区的建议》《关于建设“太仓科创源”共享实验室平台的建议》等提案进行领衔督办。创新开展提案质量评价“3·3工作法”，使提案质量、办理质量、服务质量得到进一步提升。目前，所有提案均已办理答复，委员满意率和基本满意率达100%。

践行履职为民宗旨，民主监督取得实效

广泛凝聚共识是新时代人民政协的重要职能。过去一年来，市政协持续完善与党外知识分子、非公有制经济人士、新阶层人士沟通联络机制，举办中秋茶话会、归国留学人员座谈会、新的社会阶层人士座谈会等活动，充分听取意见、沟通思想、增进共识。邀请各民主党派、工商联、人民团体、各界人士代表，经常性参加调研视察、专

题协商、“政协大家谈”等活动，进一步畅通意见诉求表达渠道、扩大有序政治参与。

同时，积极搭建平台载体，以各界别“有事好商量”协商议事室和挂钩的“同心行”党支部为依托，鼓励和支持政协委员按界别组开展履职活动，在学习交流、界别协商中凝聚共识、建言资政。全年共计开展各

类界别活动50余次。紧紧围绕“五治”社会治理体系建设，以融合式政协党建凝聚“五治”共识，以参与式民主监督助力“五治”落地，以嵌入式政协协商共解“五治”难题，以菜单式提案和社情民意献策“五治”创新，帮助基层群众释疑解惑、理顺情绪、反映诉求、化解矛盾，为基层社会治理现代化贡献力量。

主动增进团结联谊，广泛凝聚各界共识

一年来，市政协指导各镇、区（街道）发文明确基层政协工委的组成人员，健全组织架构，2个开发区和8个镇（街道）基层政协工委建设实现全覆盖，政协工委主任、副主任全部配齐。各镇、区（街道）、村（社区）“有事好商量”协商议事室建设实现全覆盖。出台了《关于进一步提

升“有事好商量”协商议事工作成效的实施意见》《市政协推进“有事好商量”协商议事工作指导意见》等文件。制定一个操作办法、两个工作要求、三项协商制度，编辑出版《议事指导手册》《议事活动专辑》《议事典型案例》等参考资料，推动“有事好商量”协商议事工作向纵深发展。

过去一年里，各镇、区（街道）政协工委累计开展协商活动近200次，在“民生专题协商议事月”中，开展协商活动50余次，组织参加的政协委员近千人次，形成典型案例44个，提出意见建议164条，采纳率近90%。

压实责任加强指导，基层协商有效开展

一年来，市政协不断加强委员培训教育和履职能力建设。充分发挥政协的平台优势，为委员参加各类活动、撰写优秀提案、反映社情民意信息等提供广阔舞台。印发《委员履职积分考核办法》，健全和完善委员考评、激励和约束机制，常委表率作用和委员主体作用更加突出。大力倡导“爱岗敬业、忠诚服务”机关工作理念，充分激发机关干部的主观能动性。充分发挥专委会

作用，不断推进专委会与界别、镇区（街道）政协工委之间的协调联动。

同时，市政协对外宣传力度更大。探索高频次、系列化、立体式宣传，在《中国政协》杂志、《人民政协报》等国家级平台宣传50多次，在《江苏政协》杂志、“江苏政协”微信公众号等省级平台宣传近20次，在《苏州日报》、“苏州政协”微信公众号等平台宣传150多次。举办《海运太仓》新书首

提高履职能力水平，政协影响力不断增强

发式，《“老底子”》丛书（第二辑）编辑出版，放大文史资料“存史、资政、团结、育人”作用。社情民意信息更“准”。深入界别和群众，全力做好社情民意信息工作，报送市委、市政府《社情民意专报》6期、《社情民意信息》7期、市委、市政府主要领导分别作出重要批示，使委员提出的建议得到充分转化，向苏州市政协上报社情民意信息160多篇。

